

■第一发布

今秋开学 我省全面推进中考改革 省级统一命题 音美劳纳入评价范围

本报讯 记者葛红霞报道 7月21日,省教育厅下发《辽宁省高中阶段学校招生考试制度改革实施方案(试行)》(以下简称“中考改革方案”)的通知,从2021年秋季入学的七年级(初一)学生开始,全省执行中考改革。改革落实国家统一部署要求,实行初中毕业考试和升学考试“两考合一”,统称初中毕业学业水平考试(即高中阶段学校招生考试,简称中考);实行省级统一命题、地市组织实施的招生考试模式,音乐、美术、劳动教育以

等级方式纳入中考评价范围。我省中考改革的原则是坚持“五育并举”。在中考考试科目、分值设置方面,我省将义务教育课程设置方案所设定的除综合实践活动外的全部科目纳入初中学业水平考试范围,确定各科目考试分值为:语文120分,数学120分,外语120分(90分笔试+30分听力口语测试),物理90分(80分笔试+10分实验操作),化学60分(50分笔试+10分实验操作),历史70分,道德与法治70分,地理40分,生物学40

分(30分笔试+10分实验操作),体育与健康60分(30分过程性评价+30分终结性评价),总分值790分。音乐、美术、劳动教育科目以等级方式呈现。为切实减轻学生课业负担,减少单纯记忆和机械训练,强化学生对知识的理解和运用,中考改革方案将历史、道德与法治、地理、生物学科四门学科设计为开卷考试。音乐、美术、劳动教育以等级方式纳入中考评价范围,等级成绩作为高中阶段学校录取的参考依据,由各市根据本地实际,确定评价

结果的使用。加试外语听力口语测试30分,占外语总分的25%。理化生实验操作分值计入中考总分。将物理、化学、生物学实验操作分值(各10分)计入中考总分。中考命题采取省级统筹,省、市、县级负责方式进行。中考考试时间与以往有较大变化。坚持“学完即考”的原则,地理、生物学科目考试安排在八年级学年末进行;其他考试安排在九年级上学期或下学期进行。省统一命题考试科目原则上安排在每年6月底进行。

“不喊妈条约” 让母爱有温度也有尺度

杨少明

【今日评】

做作业喊妈,喝水喊妈,楼下玩的时候也喊妈……小学暑假一开启,在家办公的成都宝妈张鹿(化名)因被7岁儿子几乎无时无刻地喊妈,没法专心工作。她希望孩子自己能做好力所能及的事,于是和儿子签下了一份“不要喊妈平等条约”。这份“条约”在微信上迅速冲上热搜。

的能力也势必不断缺失。家庭是孩子的第一所学校,家长是孩子的启蒙老师,也是终身老师。如果家长们丢掉了“老师”的身份,把自己完全打扮成保姆,那么也只能培养出一个社会“巨婴”。

母子之间这一份并不怎么正式的“条约”,缘何引发广泛关注?原因也很简单,不少父母坦言,张鹿家孩子高度依赖大人的生活场景,自己家里每天也在重复上演,“因为太熟悉了,所以有共鸣”。

温家宝总理曾寄语:“教育首先要引导孩子沿着独立的道路前进。”做家长的,要对孩子解决问题的能力抱有信心,除了适时适度放手,还应创造机会,让他们独立面对并解决问题。

现实生活中,我们经常看到,不少家长对孩子宠爱有加,本可以由孩子自行解决的事情经常被他们大包大揽。时间久了,衣来伸手,饭来张口的孩子不仅日增惰性和依赖性,独立自主处理实际问题

当然,培养孩子的独立性,并不是鼓励家长做甩手掌柜。当孩子遇到自身无法解决的难题时,家长该出手时还得出手。只是,要让“非必要不喊妈”成为孩子的习惯性思维。如此,当风雨来临时,他们才会自信且坦然地应对。

全省各高校开展河南籍受灾学生排查工作 及时为受灾学生发放临时困难补助

本报讯 记者葛红霞报道 近日,河南等地遭遇强降雨。按照教育部全国学生资助管理中心统一部署,省教育厅下发通知,要求全省各高校根据学生资助工作应急预案,开展对河南籍受灾学生排查工作,及时为受灾学生发放临时困难补助,为家庭经济困难学生办实事解难题,确保他们上学无忧、安心学习。

知所有学生(含2021年录取新生),如遇紧急灾害可申请临时困难补助和入学绿色通道,确保同学们顺利入学。同时,提醒密切关注当地天气变化和气象预警信息,及时做好防范措施,请在河南的老师、同学注意安全。

害临时困难补助申请绿色通道,学生家中遭受经济损失,可在“今日校园”手机客户端选择“困难补助”,进行临时困难补助申请,学校将及时提供帮助。锦州医科大学开通热线电话,请同学们及时关注天气变化,防范自然灾害,做好自我防护,如家庭遭遇紧急灾害等突发情况可与辅导员老师联系。

导致家庭经济出现突发困难的全日制学生请及时向辅导员(班主任)提出申请。学院核实具体情况后,提交学校学生资助管理中心。学校按照资助管理办法中临时困难补助的规定给予资助。

东北大学第一时间启动校院两级灾情应急联络机制,及时摸排、反馈学生受灾情况,并根据学生家庭实际受灾情况,及时开展针对性帮扶,确保帮助学校受灾学生家庭渡过难关。大连民族大学开通河南洪涝灾

区受灾学生排查工作,及时为受灾学生发放临时困难补助,为家庭经济困难学生办实事解难题,确保他们上学无忧、安心学习。

截至记者发稿时,东北大学已资助河南籍受灾学生60人,发放临时困难补助7.2万元。此外,学校还面向全校特困学生发放返乡路费补助,资助金额总计近40万元,切实帮助困难学生返乡团聚。

■视点 SHIDIAN



烈日下的坚守

连日来,我省各地高温少雨,持续高温天气。炎炎烈日下,人们都尽量减少不必要的外出。可有一群人如交警、建筑工人、快递员、交通协警等,仍然坚守在工作岗位,

经受着烈日的“烤”验……阳光很烈,他们很美。也正是有了他们的坚守,才让我们生活如常。本报记者 赵敬东 杨靖岫 万重 摄



大连市民可用数字人民币 缴纳社保费

本报讯 记者吕丽报道 7月12日,在大连金普新区就业和社会保险事业服务中心办事大厅,自由职业者赵先生使用自然人社保缴费小程序,通过选择数字人民币的缴费方式顺利完成了7月份的社保费缴纳,成为大连市第一位使用数字人民币缴纳社保费的缴费人,也意味着数字人民币正式走进大连市500万社会保险费参保缴费人的生活。

体系建设,此次数字人民币业务与政务服务功能深度融合,丰富了“指尖缴费”领域的支付选择,满足缴费人多层次、多样化的缴费需求。数字人民币支付除具备微信支付、支付宝支付的便捷性外,还具有实时到账、隐私性好、无须网络、无手续费等诸多优势。缴费人先在线上申请数字钱包,然后绑定具备数字人民币运营资质的任意一家银行的借记卡,即可畅享数字人民币支付的安全与便捷。

沈阳“模拟法庭”走进行政机关

本报讯 记者陶阳报道 “通过‘模拟法庭’还原真实的行政诉讼案例,在场的机关干部、企业负责人和群众都觉得这种法治教育形式新颖、务实,达到了以案说法的目的。”7月22日,谈起不久前的第一次“模拟法庭”走进行政机关,沈阳市和平区营商环境建设局(行政审批局)政务审批大厅一位工作人员对记者说。

为着力推动实现“司法服务方便快捷,司法质效大幅提升、司法成本有效降低、司法生态明显改观”的法治化营商环境建设目标,沈阳市和平区人民法院行政审判庭走进行政机关,将真实的行政诉讼案例改编成“模拟法庭”开庭审理。“模拟法庭”整个庭审过程严格按照法庭审理程序进行,直观还原法庭调查、法庭辩论、综合陈述等全过程。通过法官与原告被告之间生动形象的模拟演出和现场答疑解惑,让法治理念深入人心。主审法官王晓东说:“人民法院作为维护社会公平正义的最后一道防线,对法治化营商环境建设责无旁贷。‘模拟法庭’让行政机直观感受到行政执法中存在的问题,进而予以改进完善,补齐短板,自我纠错,从源头上化解纠纷,共同形成化解行政争议、规范行政执法、优化营商环境的工作合力。”为提高行政机关执法水平,促进区域法治政府建设,和平区法院还选取典型案例走进行政机关,以案释法,进行法治宣传教育,以此不断提升司法公信力,促进司法与行政良性互动。同时,推动行政机关负责人出庭应诉,为原告提供平等对话的平台,让原告看到行政机关重视其诉求、真正解决纠纷的诚意,展现被诉行政机关勇于接受监督、敢于承担责任的良好形象。

大连国际IT暨夏季人才招聘会明日举行 5000多个个人才岗位虚席以待

本报讯 记者王荣琦报道 记者7月22日获悉,“大连市2021年国际IT暨夏季人才招聘洽谈会”将于7月24日在大连世界博览广场二层举行。截至目前,本次大会共有146家参会企业预订展位156个,提供岗位5000多个。

斯电子、佳能医疗系统等众多知名中日合作企业也为大会提供优质岗位资源。传统与创新融合的产业、多元化的岗位,为招聘会注入了新活力。

本次大会以“数字服务、创新未来”为主题,以精准推进数字化、新业态、新产业等专业人士就业为亮点,通过云上就业平台同步开展直播带岗活动,充分发挥招聘会影响力,激发人才潜能,以人才振兴推动产业发展。招聘现场,特别为大连重大项目企业、国有企业、中日合作企业、辽宁沿海经济带企业设置项目专区,加大力度支持重点项目企业吸纳人才,助力产业中兴。

培育新品花卉30多种 分离野生蘑菇菌种20余类 七旬老人自掏腰包20万元建蘑菇工作室

本报记者 崔振波

“瞧,这是咱小区发现的一种盖盖粉褶菌,这种菌不光有抑制肿瘤的作用,还能够填补东北地区标本库。”7月15日,王琦在自己的森林蘑菇工作室里为前来参观的居民详细讲解着蘑菇的种类。居民一边学习蘑菇知识,一边感受大自然的奇趣。

2019年,王琦自费20余万元创建了“老科协森林蘑菇工作室”。走进王琦的工作室,就仿佛走进了一个蘑菇的天地,墙面上写着蘑菇识别、菌种分离、野菇栽培等工作内容,一个个储物架上各种瓶瓶罐罐里放着绿色的植物和各种菌类,这些标本组成了一座菌物博物馆。森林蘑菇工作室常年对外开放,接待市民前来参观学习,每次王琦都耐心地为大家讲解生物科普知识。

这些年,王琦对采集来的蘑菇标本进行研究分析,分离培养了营养价值高、经济效益好的野生蘑菇菌种,免费为山区农民接种,先后为新宾满族自治县陡岭林场、岗山、抚顺县马圈子乡西川村、夹河乡、东洲区章党乡等地农民接种菌种5000多菌段。按照2年至6年培育周期,一旦出菇,即获得连续几十年的效益。

目前,王琦已培育成功“朱顶红”等新品花卉30多种,成功分离野生蘑菇菌种20余类。他先后向林业部门、村屯农民和科研院所、农林院校,无偿提供种苗、菌种和栽培技术,现在国内多家知名院所都收存了他的研究成果。

计划怀孕夫妇可享受20项免费孕前检查

本报记者 王敏娜

省卫生健康委:女性随着年龄的增大,生育异常患儿的概率会增加,但大家也不必过于担忧。我省自2012年开始启动了免费孕前优生健康检查项目,为符合生育政策的所有计划怀孕夫妇,提供20项免费孕前优生健康检查服务。免费孕前优生健康检查服务主要包括妇科及男科检查,血常规、血型、尿常规、血糖、肝功能、肾功能等辅助检查以及一些可能引起胎儿先天感染的疾病的专项检查。同时,还提供病史询问、健康教育、风险评估、咨

询指导等服务。这些孕前检查,可以了解夫妇双方健康状况,发现可能影响生育的遗传、环境、心理、行为等危险因素,通过针对性咨询指导,使夫妇在最佳状态受孕,生育健康宝宝。各县(区)妇幼保健机构以及其他指定服务机构负责提供免费孕前优生健康检查服务。

有检查意愿的夫妇双方也可以到户籍地或居住地社区卫生服务中心或村卫生室登记、咨询,携带结婚证、身份证前往指定服务机构接受免费服务。

此外,我省已经在全省范围内实现了孕产期基本公共卫生免费服务,包括孕早期系统体格检查和健康评估,孕早、中、晚期产科临床检查、血常规、尿常规共5次检查以及产后访视和42天健康检查各1次。这些免费服务不受户籍限制,只要到居住地的社区卫生服务中心或乡镇卫生机构登记,均可在指定机构享受以上免费服务。当然,除上述免费检查项目外,每位孕产妇还应该根据自身不同情况,按照医生建议定期接受孕产期保健检查。

丹东开展公交应急救援演练



近日,丹东市举办了城市公交突发事件应急救援演练。通过演练,进一步增强了公交干部职工的安全意识,提高了应急处置能力和各部门相互配合的能力,为做好城市公交的安全工作打下了坚实基础。本报记者 蔡晓华 摄

张女士:我今年39岁,已有一个孩子,上小学三年级,打算再要一个,但又怕自己年龄大了,生出的孩子不健康,怎样才能生一个健康的宝宝,听说怀孕前可以做一些检查,去哪做?